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دریاسالاری ایران در منطقهدریاسالاری ایران در منطقه
 پرچمداری عراقچی در عمان با پیگیری سیاست‌های توسعه دریامحور

خبرسازان

تیتر خبر

دیپلماسی

دستور ویژه دادستان‌کل کشور
محمد موحدی‌آزاد، دادستان کل 
کشور از ابلاغ دستورهایی به‌منظور 
تشدید اقدام‌های پیشگیرانه درباره 
جرائم خشن خبرداد و گفت: در این 
زمینه دستورهای لازم به ضابطان 

قضایی داده شده تا اقدام‌های پیشگیرانه را افزایش دهند و در 
این راستا، کارهایی نیز انجام شده‌است./فارس

پاسخ محکم مردم به دشمنان
سرلشکر محمدباقری، رئیس ستاد 
کل نیروهای مسلح گفت: مردم 
ایران با وجود همه هجمه‌های 
تبلیغاتی دشمنان با حضور پرشور 
در راهپیمایی ۲۲بهمن امسال مشت 

محکمی بر دهان آنان زدند. به همین دلیل این حضور وظایف 
ما را سنگین‌تر کرده‌است./ ایرنا

یک اولویت راهبردی
سردار سیدیحیی صفوی، دستیار 
فرمانده معظم کل‌قوا گفت: باید 
راهبرد دولت جدید آمریکا برای مقابله 
با ایران، روسیه و چین و نیز راهبرد 
جدید ترکیه و رژیم‌صهیونیستی را 

تشخیص دهیم و راهبرد ایران را در 3حوزه ملی، منطقه‌ای و 
جهانی تدوین و تبیین کنیم./تسنیم

خبرهای کوتاه از دنیای سیاست
  مصطفی رستمی، نماینده مقام معظم رهبری در دانشگاه‌ها 
گفت: دانشجویان دانشگاه تهران مطالبات خود را به درستی 

بیان کردند. مدیریت وزارت علوم نیز قابل تقدیر است.
  نمایندگان مجلس با امضای بیانیه‌ای از نقش بی‌بدیل 
سربازان گمنام امام زمان)عج( در خنثی‌‌سازی توطئه‌های 

دشمنان قدردانی کردند.
  نمایشگاه هوایی راهیان ‌نور برای به نمایش گذاشتن بخشی 
از توان نظامی نیروهای مسلح در پایگاه وحدتی دزفول 

گشایش یافت.
  سومین همایش اقتصادی خزر ۲۹ و ۳۰ بهمن در تهران 

برگزار می‌شود.
  مجید تخت روانچی، معاون سیاسی وزیر امورخارجه، برای 
شرکت در هفتمین نشست گفت‌وگوهای سیاسی ایران و 

عراق به بغداد سفر کرد.
  شبکه آمریکایی »سی‌ان‌ان« مدعی شد عربستان آماده 
میانجیگری میان ایران و آمریکا برای دستیابی به یک توافق 

جدید هسته‌ای است.
  نخستین »همایش ملی جنگ‌شناختی« امروز )دوشنبه( 

در دافوس آجا برگزار می‌شود.
  آنتونیو سانچس بندیتو گاسپار، سفیر اسپانیا در ایران گفت: 
رئیس‌جمهور ایران به ثبات منطقه و جهان و تعمیق روابط این 

کشور متعهد است.

 ادعاهای تکراری 
علیه ایران 

وزیر امور خارجه آمریکا که به سرزمین‌های اشغالی سفر 
کرده‌است در کنفرانس خبری مشترک با نخست‌وزیر رژیم 
صهیونیستی، با تکرار ادعاهای ضد‌ایرانی خود و بدون اشاره 
به نقش بی‌ثبات‌کننده و مخرب آمریکا در خاورمیانه طی 
دهه‌های اخیر، مدعی شد »ایران بزرگ‌ترین منبع تهدید 

علیه کشورهای منطقه است«. 
مارکو روبیو همچنین در تناقضی آشکار و بدون اشاره به 
زرادخانه اتمی رژیم‌صهیونیستی که خارج از نظارت نهادهای 
بین‌المللی است، ادعا کرد: »نباید به ایران اجازه دستیابی به 

تسلیحات اتمی داده شود«. 
بنیامین نتانیاهو نیز از اتفاق‌نظر واشنگتن و تل‌آویو در قبال 
آنچه چالش‌های مرتبط با ایران خواند، خبرداد و گفت: 
گفت‌وگوی نتیجه‌بخشی با روبیو داشتم و هیچ موضوعی در 

این میان با اهمیت‌تر از مسئله ایران نیست./ایسنا

 گمانه‌زنی تازه 
درباره مذاکره ایران و آمریکا

شبکه سعودی »الحدث« در گزارشی به نقل از یک منبع 
اروپایی مدعی شد رئیس‌جمهور آمریکا درصدد مذاکره 
مستقیم و محرمانه با ایران است. دراین گزارش ادعا شده‌ که 
دونالد ترامپ درصدد است تا قبل از فرارسیدن اکتبر ۲۰۲۵ 
که تاریخ پایان توافق برجام است، به توافقی با ایران در زمینه 

موضوع هسته‌ای برسد.
 این در حالی است که توافق برجام در سال ۲۰۱۵ میان 
ایران، آمریکا و کشورهای اروپایی انجام شد اما ترامپ در سال 

۲۰۱۸ به‌طور یک‌جانبه از آن خارج شد./ مهر

رفع ناترازی برق با کمک وزارت دفاع
وزارت دفاع برای کمک به حل مشکل ناترازی انرژی، به‌ویژه در حوزه برق آماده ‌است. افشین نادری‌شریف، 
مدیرعامل سازمان توسعه منابع انرژی وزارت‌ دفاع با اعلام این خبر تأکید کرد که 3 راه‌حل ویژه دراین زمینه برای 

رفع ناترازی انرژی به دولت پیشنهاد کرده‌ایم./ایرنا

توسعه تعامل‌های بین‌المللی قوه قضاییه
در سال‌های اخیر تعامل‌های بین‌المللی قوه قضاییه به‌صورت قابل‌توجهی افزایش داشته ‌است. کاظم 
غریب‌آبادی، دبیر پیشین ستاد حقوق‌ بشر ایران در این زمینه تأکید کرد که طی ‌40ماه گذشته تعامل‌های 

بین‌المللی قوه قضاییه 4تا 5برابر بیش از 4دهه گذشته بوده‌است./ میزان

صفحه‌آرا: مجید اصغری

سیده‌زهرا عبداللهی؛ روزنامه‌نگارمجلس

راه با شهرسازی می‌ماند
طرح تفکیک وزارت راه و شهرسازی به تصویب مجلس نرسید

ماجرای ایده تفکیک وزارت راه و شهرسازی، نخستین‌بار 
پس از ادغام وزارتخانه‌های »راه و ترابری« و »مسکن و 
شهرسازی« در سال ۱۳۹۰ مطرح شد. این ادغام که با هدف 
کاهش حجم دولت و افزایش هماهنگی اجرایی انجام شد، 

به‌مرور با انتقادات گسترده‌ای مواجه گشت. 
با آن که یک فوریت طرح تفکیک وزارت راه چندی پیش 
در مجلس به تصویب رسیده بود اما در نشست علنی روز 
یکشنبه مجلس شورای اسلامی 153 نماینده از مجموع 261 
نماینده حاضر به آن رای مخالف دادند و تفکیک وزارت راه از 

شهرسازی منتفی شد.

زور مجلس به مجلس نرسید؟
وزارت راه و شهرسازی در سال ۱۳۹۰ از ادغام 2وزارتخانه »راه 
و ترابری« و »مسکن و شهرسازی« شکل گرفت؛ اقدامی که 
در راستای کوچک‌سازی دولت و افزایش بهره‌وری ساختاری 
انجام شد. با این حال، طی سال‌های اخیر و به‌ویژه در دولت‌های 
دوازدهم و سیزدهم، زمزمه‌های تفکیک این مجموعه به گوش 

رسید.
در دولت دوازدهم، لایحه‌ای برای تفکیک این وزارتخانه به مجلس 
ارائه شد، اما به دلایل بار مالی بالا و مغایرت با برنامه ششم توسعه، 
موفق به کسب آرای لازم نشد. این روند در دولت سیزدهم نیز ادامه 
یافت، ولی به سرانجامی نرسید.  این بار برخی نمایندگان برای این 
تفکیک پا پیش گذاشتند که در نهایت نتوانستند همکاران خود 

را کاملا قانع کنند و این طرح بی‌نتیجه ماند.

موافقان: تقسیم‌ کار و افزایش کارآمدی
حامیان طرح تفکیک، معتقد بودند که گستردگی وظایف این 
وزارتخانه باعث کاهش کارایی شده و تمرکز بر 2حوزه راه و مسکن 

را دشوار ساخته است.

 مالک شریعتی، نماینده تهران، در حمایت 
از تفکیک گفت:»وزارت راه و شهرسازی 
امروز با انبوهی از وظایف روبه‌روست که عملًا 
مدیریت آن را از توان یک وزیر خارج می‌کند. 
تفکیک آن می‌تواند روند اجرایی را چابک‌تر کند و تصمیم‌گیری‌ها 

را سرعت بخشد.«

محمدرضا رضایی کوچی، رئیس کمیسیون 
عمران مجلس، نیز با اشاره به سهم بالای این 
وزارتخانه در رشد اقتصادی کشور استدلال 
کرد:»یک‌چهارم رشد ۸ درصدی مدنظر در 
اقتصاد کشور، در این وزارتخانه متمرکز شده است. تفکیک این 
مجموعه به 2وزارتخانه تخصصی، می‌تواند مشکلات اجرایی را 

کاهش و سرعت پروژه‌ها را افزایش دهد.«

مخالفان: هزینه‌های سنگین و پیچیدگی‌های اجرایی
منتقدان این طرح، اما نظری متفاوت داشتند. آنها بر این باور بودند 
که چنین تغییری نه‌تنها کمکی به حل مشکلات موجود نخواهد 
کرد، بلکه با ایجاد ساختارهای جدید، هزینه‌های اضافی به دولت 

تحمیل و روندهای اجرایی را پیچیده‌تر می‌کند.

 مصطفی معینی آرانی، نماینده کاشان، با 
اشاره به شرایط اقتصادی کشور تصریح کرد: 
»در شرایطی که اقتصاد کشور با تورم فزاینده 
و محدودیت‌های بودجه‌ای دست‌وپنجه نرم 
می‌کند، چگونه می‌توان از یک هزینه سنگین و غیرضروری دفاع 

کرد؟«

 سالار مرادی، نماینده سنندج، نیز نسبت 
به آثار منفی این طرح بر پروژه‌های کلیدی 
هشدار داد: »در شرایطی که کشور نیازمند 
جهش در ساخت مسکن ملی و توسعه 
زیرساخت‌های حمل‌ونقل است، هرگونه تغییر ساختاری ممکن 
است منجر به توقف یا کند شدن اجرای پروژه‌های حیاتی شود.«

دولت: تفکیک، هزینه‌زا و مغایر با اقتصاد مقاومتی
دولت نیز در جریان بررسی طرح، مخالفت خود را اعلام کرد. 

 علاءالدین رفیع‌زاده، رئیس سازمان اداری 
و استخدامی، به نمایندگی از دولت در 
صحن مجلس حضور یافت و تأکید کرد: »هر 
پست سازمانی جدید در دولت، سالانه ۴۰۰ 
میلیون تومان هزینه دارد. با تشکیل یک وزارتخانه جدید، حداقل 
۵ هزار پست سازمانی باید ایجاد شود که این امر، بار مالی سنگینی 

بر دولت تحمیل خواهد کرد.«
او همچنین به مغایرت این اقدام با اصل ۷۵ قانون اساسی و 
سیاست‌های کلی اقتصاد مقاومتی اشاره کرد و افزود: »تمرکز 
باید بر افزایش بهره‌وری ساختارهای موجود باشد، نه گسترش 
بی‌رویه تشکیلات اداری که تنها بر بوروکراسی و هزینه‌های 

عمومی می‌افزاید.«

سرنوشت تفکیک؛ طرحی که به تصویب نرسید
با رأی مخالف اکثریت نمایندگان، طرح تفکیک وزارت راه و 
شهرسازی از دستور کار مجلس خارج شد. در شرایط کنونی، به 
نظر می‌رسد که اولویت سیاستگذاران بیش از آنکه بر تغییرات 
ساختاری متمرکز باشد، بر افزایش کارآمدی مدیریت در 

چارچوب‌های فعلی تکیه دارد.

گسترش روزافزون »همکاری‌های دریایی« 
و »توسعه دریامحور« از اولویت‌های اساسی 
ایران در سطح منطقه به‌حساب می‌آید؛ 
راهبردی که عباس عراقچی، رئیس دستگاه 

دیپلماسی ایران روز یکشنبه در مسقط از 
ابعاد مختلف آن رونمایی و اهداف ترسیمی 

ایران را در این حوزه تشریح کرد.
هشتمین کنفرانس »گردهمایی کشورهای 
حاشیه اقیانوس هند« در شرایطی در عمان با 
مشارکت مقام‌هایی از حدود 20کشور در حال 
برگزاری است که به‌نظر می‌رسد عصر تازه‌ای 

از همکاری‌های دریایی میان کشورهای این 
حوزه در حال‌ شکل‌گیری است. در چنین 
شرایطی هم بود که وزیر امورخارجه ایران 
در جریان سخنرانی خود، ضمن تشریح 
راهبردهای جمهوری‌اسامی در این 
عرصه، از اولویت‌های ایران در بخش توسعه 
دریامحور سخن گفت. مشارکت فعالانه ایران 

در این کنفرانس درحالی است که تهران طی 
سال‌های اخیر همکاری‌های سازنده‌ای را 
با کشورهای منطقه در حوزه اقیانوس هند 
پیش برده و در حوزه‌های مختلف، از برقراری 
امنیت دریانوردی گرفته تا گسترش مناسبات 
تجاری، گام‌های همکاری‌جویانه مؤثری 

برداشته است.

علیرضا احمدیگزارش
روزنامه‌نگار

نشستی برای توسعه همکاری‌ها
 نشست:  هشتمین گردهمایی کشورهای حاشیه 

)IOC( اقیانوس هند
چارچوب: گردهمایی بین‌المللی سالانه

تاریخچه شکل‌گیری: از سال ۲۰۱۶ با پیشگامی هند
زمان برگزاری: ۲۸ و ۲۹ بهمن‌ماه )۱۶ تا ۱۷ فوریه ۲۰۲۵( 

شعار: به‌سوی افق‌های جدید شراکت دریایی
شرکت‌کنندگان: مقام‌های عالی‌رتبه‌ای از حدود 20کشور

محل برگزاری: میزبانی مشترک عمان، هند و سنگاپور

محور بحث‌ها:
  آینده اقتصاد آبی و اداره اقیانوس هند
  ابزارهای تقویت مشارکت‌های دریایی

  بهبود پیوندهای تجاری
  حمایت از توسعه پایدار

  بررسی مسائل مربوط به امنیت دریایی
  تضمین آزادی کشتیرانی
  استفاده از فناوری مدرن 

اهداف: 
  ارتقای همکاری‌های منطقه‌ای

  تقویت امنیت دریایی
  گسترش همکاری‌ها به‌منظور رسیدگی به چالش‌های 

مشترک
  تقویت صدای جنوب جهانی

  مقابله با چالش‌های عمده در بخش دریایی
  تدوین راهبردهایی برای بهبود کریدورهای تجاری

  تضمین آزادی ناوبری
  تقویت پایداری زیست‌محیطی

  ایجاد فرصت‌هایی برای تعامل دوجانبه و چندجانبه 

راهبرد ایران در عرصه مناسبات دریایی
عراقچی، وزیر امورخارجه که برای شرکت در کنفرانس 
»گردهمایی کشورهای حاشیه اقیانوس هند« به عمان سفر 
کرده است، در جریان سخنرانی خود در این کنفرانس به 
موضوع‌های مهمی اشاره کرد که اصلی‌ترین محورهای آن را 

در ادامه می‌خوانید:
  توسعه اقتصاد دریامحور، تنها یک انتخاب برای ایران نیست، 

بلکه یک الزام است.
  سواحل ما، نه فقط مرزهای طبیعی کشور، بلکه دروازه‌های 

اتصال ایران به اقتصاد جهانی هستند.
  باید آینده‌ای را طراحی کنیم که در آن، اقیانوس هند یک 

قطب همکاری‌های راهبردی و اقتصادی باشد.
  ایران، سیاست »دریامحور« را در اولویت استراتژیک توسعه 

خود قرار داده‌است.
  دولت چهاردهم برنامه‌ای جامع برای توسعه بنادر، حمل‌ونقل 

دریایی و ایجاد زنجیره تأمین منطقه‌ای تدوین کرده‌است.
  »بهشت گمشده« مکران، امروز باید به قطب اقتصادی آینده 

ایران و منطقه بدل شود.
  ایران بر تعهد خود به چندجانبه‌گرایی و همکاری اقتصادی و 

امنیتی در منطقه تأکید دارد.
  برخی قدرت‌های فرامنطقه‌ای تلاش دارند از شکاف‌های 

سیاسی، اقتصادی و امنیتی در منطقه سوءاستفاده کنند.
  نمی‌توانیم اجازه دهیم رقابت‌های ژئوپلیتیکی قدرت‌های 

جهانی، آینده این منطقه را تعیین کنند.

4هدف کلیدی ایران برای توسعه مکران 
1  تقویت اقتصادهای بومی و محلی، ایجاد اشتغال پایدار 

برای جوامع ساکن و حمایت از صنایع کوچک و متوسط

2  توسعه زیرساخت‌های انرژی با‌تأکید بر انرژی‌های تجدیدپذیر

3  تکمیل راهگذرهای بین‌المللی و تقویت مسیرهای مواصلاتی
4  جذب سرمایه‌گذاری داخلی و خارجی به‌عنوان نیروی 

محرکه توسعه اقتصادی

چرا اقیانوس هند برای ایران مهم است؟
  دارای اهمیت ویژه در زمینه رونق ترانزیت دریایی

  سومین اقیانوس از نظر وسعت
  ایجاد بستر مناسب به‌منظور نقش‌آفرینی فعال در 

کریدورهای ترانزینی
  در برگرفتن یک‌پنجم از سطح کره زمین

  به‌وجود آوردن بستر مناسب برای تبدیل ایران به 
هاب منطقه‌ای در مسیر تجارت جهانی

  اتصال به 4قاره جهان
  برخورداری از قابلیت‌های منحصربه‌فرد برای مقابله 

مؤثر با یکجانبه‌گرایی غربی
  مسیر تنگه‌های راهبردی جهان )تنگه‌هرمز، 

باب‌المندب، مالاکا و کانال سوئز(
  دارای اهمیت ویژه در زمینه شکل‌دهی به نظم 

نوین منطقه‌ای

ماجرای معافیت‌های تحریمی بندر چابهار
1  اعمال معافیت تحریمی: در میانه‌های آبان‌ماه ۱۳۹۷ 
مایک پمپئو، وزیر امورخارجه وقت دولت آمریکا اعلام کرد 
واشنگتن بندر چابهار و همچنین صادرات مواد نفتی ایران به 
افغانستان را از تحریم‌های وضع شده علیه جمهوری اسلامی 
معاف کرده‌است. درآن مقطع ادعا شد این اقدام به‌منظور 
»کمک به توسعه افغانستان« و »حفظ مسیر ارتباطی 

جهت ارسال اقلام بشردوستانه به ایران« انجام شده‌است.

2  فشارهای آمریکا بر دهلی‌نو: با وجود اعمال 
معافیت‌های تحریمی برای بندر چابهار که شرایط مساعدی 
برای توسعه مناسبات ایران و هند فراهم می‌آورد، در سال 
1397واشنگتن دهلی‌نو را برای تجدیدنظر در روابط 
اقتصادی با ایران تحت فشار قرار داده و خواستار توقف 

واردات نفتی هند از ایران شده بود.

3  چرا چابهار برای هند مهم است؟: با توجه به اینکه 
چابهار حدود ۷۰کیلومتری بندر »گوادر« پاکستان قرار 
دارد، می‌تواند در رقابت هند با چین و پاکستان، به‌عنوان 
2رقیب اصلی، نقش ویژه‌ای ایفا کند. ازسوی دیگر افزایش 
سرمایه‌گذاری‌های هند در بندر چابهار نه‌تنها زمینه‌ساز 
گسترش مناسبات با ایران و افغانستان خواهد شد، بلکه 
دریچه‌ای به بازارهای آسیای‌مرکزی به روی هند می‌گشاید.

4  قرارداد مشارکت با ایران: در 24اردیبهشت‌ماه 
امسال  ایران و هند به نقطه عطفی در همکاری‌های تجاری 
و اقتصادی دوجانبه دست یافتند و قرارداد بلندمدت 
)10ساله( مشارکت هند در توسعه بندرچابهار، روزنه تازه‌ای 
را به روی رونق بیش از پیش همکاری‌های دوجانبه گشود.

5  رویکرد تازه دولت آمریکا: کارشناسان آمریکایی 
معتقدند دولت دوم ترامپ به این نتیجه رسیده که معافیت 
تحریمی بندر چابهار دیگر توجیه ندارد؛ چراکه هدف اولیه 
آن، یعنی کمک به توسعه اقتصادی افغانستان، پس از تسلط 

طالبان عملا از میان رفته است.

6  یادداشت ضدایرانی ترامپ: ترامپ در 16بهمن‌ماه، 
یک یادداشت ضدایرانی را امضا کرد و به وزارت امورخارجه 
این کشور ماموریت داد موضوع »لغو یا اصلاح معافیت‌های 
تحریمی، به‌ویژه در پروژه‌های مرتبط با بندر چابهار ایران« 

را پیگیری کند.

7  رایزنی در واشنگتن: برخی گمانه‌زنی‌ها حکایت از آن 
دارد که در جریان سفر اخیر »نارندرا مودی«، نخست‌وزیر 
هند در واشنگتن و رایزنی‌های او با ترامپ، موضوع 
معافیت‌های تحریمی بندر چابهار یکی از محورهای مهم 

گفت‌وگوها بوده‌است.

مناسبات ایران و هند
مقابله با نقش‌آفرینی مخرب قدرت‌های فرامنطقه‌ای 
در زمینه رونق همکاری‌های دریایی، به‌ویژه در حوزه 
اقیانوس هند، یکی از مهم‌ترین بخش‌های مورد تأکید 
رئیس دستگاه دیپلماسی ایران در مسقط بود که 
همکاری ایران و هند برای توسعه بندر چابهار یکی از 
نمودهای آن به شمار می‌رود. عراقچی در حاشیه این 
نشست به بیان نکات مهمی دراین باره پرداخت که 

اصلی‌ترین محورهای آن را در ادامه می‌خوانید:
  هند در حال رایزنی با آمریکا درباره چابهار است.

  هند متعهد به سرمایه‌گذاری قابل‌توجهی در 
زیرساخت‌های چابهار، به‌ویژه پایانه شهیدبهشتی 

شده‌است.
  برخی مشکلات نه به‌دلیل ایران و هند، بلکه به‌دلیل 

طرف‌های سوم به‌وجود آمده است.
  »چابهار« یک بندر بسیار مهم است که هند را به 

ایران، آسیای مرکزی و سایر مناطق متصل می‌کند.
   ما به‌دلیل تحریم‌ها، شروع به انجام دادن تجارت با 
سایر کشورها از طریق ارزهای محلی و سازوکارهای 

تهاتری کرده‌ایم.


